
 
CONSELHO ESTADUAL DO MEIO AMBIENTE – CONSEMA 

ATA DA 105ª REUNIÃO ORDINARIA DA CÂMARA TÉCNICA 1 

PERMANENTE DE MINERAÇÃO. 2 

Aos vinte dias do mês de março do ano de dois mil e três, realizou-se a 105ª Reunião Ordinária da Câmara 3 

Técnica Permanente de Mineração, do Conselho Estadual de Meio Ambiente, através de vídeo conferência, 4 

com início às 14 horas e com a presença dos seguintes representantes: Sra. Janaina Cerutti, representante 5 

da CREA-RS; Sra. Marion Heinrich, representante da FAMURS; Sra. Paula Hofmeister, representante da 6 

FARSUL; Sr. Leandro Fagundes, representante da FIERGS; Sra. Verônica Della Mea, representante dos 7 

Comitês de Bacias Hidrográficas; Sr. Otávio Pereira, representante da SEMA; Sr. Cylon Pereira, 8 

representante da SERGS; Sra. Tuanny Borba, representante do Corpo Técnico da SEMA. Participaram 9 

também o Sr. LUCAS Roncarati/ SEMA; Sra. Ana Amélia / FAMURS; Sr. Cristiano Correa /FIERGS e o  10 

Sr. José Luiz/SEMA. Constatando a existência de quórum, o Sr. Leandro Fagundes- Presidente, deu início a 11 

reunião às 14h02min. Sr. Leandro/Presidente informa que, a Sra. Cláudia passou a nova composição da 12 

Câmara Técnica, teve alteração na FARSUL, pela assunção do Marcelo, a secretaria adjunta, e tem o 13 

substituto dele e também teve alteração na composição do CREA pelo encerramento do mandato do 14 

engenheiro Eduardo Schmidt. Passou-se ao 1º item de pauta: Aprovação da Ata 104º Reunião Ordinaria 15 

do CTP MINER: dispensada a leitura da ata, o Sr. Leandro Fagundes – Presidente coloca em votação a Ata 16 

104ª Reunião Ordinária.  3 ABSTENÇÕES - APROVADO POR MAIORIA. Passou-se ao 2º item da pauta: 17 

Assuntos pendentes da CTP MIN (PRAD; Zoneamento do Rio Jacuí e Lago Guaíba e terminais de 18 

Areia) – Leandro Fagundes/Fiergs-Presidente informa que tem que ser avaliado quatro itens que estão 19 

pendentes de andamento na câmara técnica e que tem que decidir se esses itens irão continuar ou se irão 20 

ser encerrados, sendo que faltou contato da FIERGS e o setor produtivo com a SERGS conversarem com a 21 

FAMURS. Sra. Marion Heinrich/FAMURS: Se manifesta dizendo que a pauta nunca foi da FAMURS, mas sim 22 

da FEPAM. Como a FAMURS estava interessada, pois afetava a questão ambiental nos municípios sempre 23 

estava acompanhando. Leandro Fagundes/Fiergs-Presidente afirmou que realmente não era da FAMURS e 24 

sim da FEPAM em função dos passivos, que existem em recuperação de áreas degradada pela atividade de 25 

mineração. O Sr. Leandro ficou de mandar um e-mail pela Câmara Técnica para a FEPAM para que possam 26 

discutir e ter uma posição da pauta da CTP MIN. Manifestaram-se com contribuições, questionamentos e 27 

esclarecimentos os seguintes representantes: Sr. Cristiano Correa /FIERGS. Leandro Fagundes/Fiergs-28 

Presidente, passou para o segundo tópico do segundo item sobre o zoneamento do Rio Jacuí. Para saber 29 

como foi feito o encaminhamento que foi dado pela Câmara Técnica. Sr. Cylon Pereira/SERGS informa que 30 

nenhuma das contribuições da Câmara Técnica foi acatada, a FEPAM terminou o trabalho para poder 31 

entregar para a Justiça, mas deixou uma janela aberta para que se pudesse aperfeiçoar o zoneamento tendo 32 

cumprido o rito Judicial. De lá para cá não deram nenhum andamento. Teria que ter um prazo da FEPAM até 33 

quando poderíamos apresentar as contribuições, para que fossem reapresentadas e reinseridas no contesto 34 

do Zoneamento. Leandro Fagundes/Fiergs-Presidente, sugere que a Câmara Técnica entre em contato com a 35 

FEPAM através da presidência para verificar como ficou o andamento. Manifestaram-se com contribuições, 36 

questionamentos e esclarecimentos os seguintes representantes: Sra. Verônica Della Mea/Comitês de Bacias 37 

Hidrográficas. Sr. Leandro Fagundes/Fiergs-Presidente, passa para o tópico três, Lago Guaíba: tem a 38 

informação que a FEPAM estaria conduzindo a bom tempo, os estudos do lago Guaíba e que estaria 39 

realizando alguns projetos especiais com verbas que estavam sobrando. Sr. Cylon Pereira/SERGS informa 40 

que não tem nenhum tema sobre este assunto na CTP FEMA. Leandro Fagundes/Fiergs-Presidente, irá 41 

encaminhar um e-mail para o Sr. Renato com cópia para a Andréia, sobre o andamento do Lago Guaíba. 42 

Leandro Fagundes/Fiergs-Presidente, passa para o próximo tópico 4  terminais de Areia: esse tema é da 43 



FEPAM a responsabilidade. Sr. Leandro da  a sugestão para poder dar suporte para quem já é do GT e para 44 

os novos poderem se inteirar, que irá gerar um documento para cada item e irá encaminhar para quem é de 45 

direito e  na próxima reunião com os retornos dados, irão verificar  se irão tirar ou continuar com  os temas, 46 

como pauta da CTP MIN (PRAD; Zoneamento do Rio Jacuí e Lago Guaíba e terminais de Areia). Sra. 47 

Veronica Della/CBH informa que as pautas são demandadas pelo  CONSEMA para a CTP, autorizando as 48 

Câmaras Técnicas tratar das pautas, se a Câmara Técnica não  encerra a pauta, e não diz para o CONSEMA 49 

que a pauta não irá ser mais tratada, fica parecendo para o CONSEMA que não esta se  desenvolvendo os 50 

temas que foi pedido. Ela acha que as entidades que propuseram , principalmente os PRADs e os terminais 51 

de áreas tem que definir e dizer na câmara técnica que não tem mais interesse em tratar essas pautas, onde 52 

irá ser informado ao CONSEMA. A Sra. Veronica Della/CBH acredita que a FEPAM teria que dar uma posição 53 

do andamento desses zoneamentos. Os outros dois grupos o PRAD e os terminais de minérios seriam para 54 

fazer uma resolução, as entidades pedem para vir para pauta, e depois ou não dão andamento ou não pedem 55 

a suspenção, e fica parecendo pra a plenária da CONSEMA que a Câmara Técnica não definiu o assunto. 56 

Passou-se ao 3º item da pauta -  Assuntos gerais: Sr. Cylon Pereira/ Sociedade de Engenharia do RS, tem 57 

uma pauta onde tem um problema, onde existe uma normativa da FEPAM, onde fala que quando se entra 58 

com o processo de licenciamento a condição que já tenha a Outorga do DRH. Se tiver que passar pelo DRH 59 

toda a Outorga antes e não durante o processo, que irá acontecer é que irá parar todos os processos de 60 

licenciamento de setores que tenham alguma dependência de outorga exemplo a mineração. Sugere que o 61 

presidente da CTP Min entre em contato com a Secretária ou com o Secretário Adjunto da Sema para tentar 62 

resolver esse assunto. Manifestaram-se com contribuições, questionamentos e esclarecimentos os seguintes 63 

representantes: Sr. Cristiano Correa /FIERGS; Sra. Marion Heinrich/ FAMURS, Leandro Fagundes/Fiergs-64 

Presidente; Sra. Veronica Della/CBH; Sra. Tuanny Borba/Corpo Técnico SEMA. Leandro Fagundes/Fiergs-65 

Presidente, irá conversar com o Secretário Marcelo sobre o DRH, e depois irá dar um retorno. Não havendo 66 

mais nada a ser tratado, encerrou-se a reunião as 14h40m. 67 


